



стр. 2

**Вопрос отопления
накаляется**



стр. 8

**Елизавета II стала
частью истории**



стр. 34, 35

**Лига чемпионов
и другие «лица»**

А также:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

**Кроссворды, сканворды,
судоку, головоломки**

Наш календарь

- 17** сентября - День Конституции и Гражданства в США. Всемирный день безопасности пациентов. Всемирный день донора костного мозга. Всемирный день чистоты.
- 18** сентября - Всемирный день мониторинга воды. День работников леса.
- 19** сентября - День рождения смайлика. Международный день подражания пиратам.
- 20** сентября - День таможенника Республики Беларусь.
- 21** сентября - День победы русских полков в Куликовской битве (1380 год). Международный день мира. Рождество Пресвятой Богородицы у православных. День независимости Армении. Международный день распространения информации о болезни Альцгеймера. День нулевой эмиссии.
- 22** сентября - Всемирный день без автомобиля. Всемирный день защиты слонов. Всемирный день носорога. День независимости Болгарии. Балтийский день единства. День партизанской славы Украины (в честь борцов с фашизмом). День Шяуляй. День Хоббита.
- 23** сентября - День осеннего равноденствия. День памяти жертв геноцида евреев Литвы. Международный день жестовых языков.

Консенсуса пока нет

Трёхсторонний совет, представляющий правительство, работодателей и работников, не договорился о повышении минимальной месячной зарплаты (ММЗ) со следующего года и представит правительству различные мнения.

«Мы предложим зафиксировать отдельные мнения, а правительству - незамедлительно принять решение, чтобы предприятия могли спрогнозировать свою деятельность на следующий год», — заявила член президиума Литовской конфедерации работодателей Аурелия Малдутьте на заседании Трёхстороннего совета, сообщает BNS.

Профсоюзы считают, что ММЗ должен быть повышен с 1 января по формуле Банка Литвы - на 21,6%, или до 888 евро, в то время как большинство представителей работодателей считают, что сейчас хватило бы повышения ММЗ и до 800 евро.

Во вторник Банк Литвы предложил повышать ММЗ два раза в год, и часть представителей работодателей заявила, что согласна с этим.

Так, президент Литовской ассоциации гостиниц и ресторанов Эвалда Шишкаускаене заявила, что поддерживает более осторожное предложение центрального банка: увеличить с января на 9,4%, или до 799 евро, а затем ММЗ можно пересмотреть в соответствии с экономической ситуацией в стране.

Вице-министр финансов Миндаугас Лютвинкас выразил сожаление по поводу того, что Трёхсторонний совет в очередной раз не смог договориться о повышении ММЗ. По его словам, правительству придётся принять решение «где-то посередине» между 800 и 888 евро.

«Скорее всего, это будет где-то посередине. Мы считаем, что нужно говорить не только о ММЗ, но и о не облагающемся налогами размере доходов, обе величины должны расти одинаковыми темпами», — сказал он.

После обновления расчётов Банк Литвы сообщил во вторник, что ММЗ можно было бы повысить в следующем году на 21,6%, или до 888 евро. Вместе с тем, по мнению представителей Центробанка, что более подходящим вариантом было бы повышение два раза в год - сначала на 9,4%, или на 69 евро - до 799 евро, а дальше его повышение зависело бы от состояния экономики. Если всё будет хорошо, ММЗ можно было бы повысить с июня ещё на 11%, или до 888 евро.

2022

**15 - 21
сентября**

№ 37 (1340)

1,00 евро

(в редакции - 0,50 евро)

обзор



Ю

Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt



Жизнь на выдумки богата

Богатая на выдумки жизнь в очередной раз свела очень близко по времени такие события, которые весьма эффектно оттеняют друг друга.

Сначала в Литву пришла радостная весть: премьер-министр Литвы Ингрида Шимоните вместе с премьер-министром Эстонии Каей Каллас и премьер-министром Латвии Кришьянисом Кариньшем в Берлине награждены Международной премией Фонда Фридриха Августа фон Хайека за защиту демократических ценностей.

Глава литовского кабмина, получая награду, сказала, что история экономического успеха стран Балтии после восстановления независимости определяется мужеством, решимостью и бесконечным идеализмом людей, а вызовы прошлого были преодолены, потому что мы построили государство на основе личной и экономической свободы.

А несколько дней спустя Далюс Трумпа, руководитель одного из самых крупных в Литве предприятий - «Rokiškio sūris», в эфире «Žinių radijas» заявил, что придётся идти на увольнение работников, поскольку власти никак не реагируют на рост цен на электроэнергию, который губит литовский бизнес.

По его словам, финансовое бремя становится уже неподъёмным, хотя предприятие и ищет пути оптимизации производства.

«Если в январе 2021 года вся наша группа компаний платила за электроэнергию около 300 тысяч евро в месяц, то год спустя, в январе 2022 года, мы уже заплатили за электричество 450 тысяч евро. Электричество подорожало на 60%. Было тревожно, но мы смогли оплатить возросшие счета. А с июля цена на электроэнергию стала неподъёмной. В настоящее время общая сумма счетов превышает 1 миллион евро в месяц. От 300 тысяч счета выросли до 1 млн евро, то есть в несколько раз.

Высокие счета за электроэнергию лишают нас возможности платить фермерам больше за сырое молоко. Мы также не можем повысить зарплату работникам. Мы не можем покрыть расходы на электроэнергию при росте цен на продукцию ни за счёт запасов, ни за счёт роста цен на продукцию. Тем более что хорошие времена на экспортных рынках закончились в начале лета», — сказал глава «Rokiškio sūris».

«Эти потери можно было компенсировать прибылью на экспортных рынках, где продажи восстановились после стагнации из-за пандемии. Спрос на молочные продукты увеличивается, цены также растут. Так что поначалу мы восприняли рост цен на энергоснабжение нормально, потому что нам было чем это компенсировать. Но хорошие времена закончились», — обрисовал ситуацию Д. Трумпа.

Здесь, наверное, стоит напомнить, что «Обзор» в своё время несколько раз, задолго до всех нынешних геополитических потрясений, брал интервью у этого бизнесмена, и он, среди прочего, пояснял, что выгодные экспортные продажи, например, на российском рынке, позволяют группе предприятий «Rokiškio sūris» не поднимать цены на местном рынке, для литовского потребителя, хотя расходы производителя сыров увеличивались.

У нас нет планов прекращать деятельность, но обстоятельства могут заставить нас сделать это, поскольку по закону мы обязаны ежемесячно расплачиваться с фермерами. И за электричество мы должны платить каждый месяц. Ведь если мы не заплатим, поставщик перестанет поставлять его, — сказал Д. Трумпа в радиоэфире на прошлой неделе.

По его словам, наибольшее недовольство вызывает то, что государство похоже на лягушку в сосуде, где вода понемногу нагревается, но никто ничего не делает.

«Никто не понимает, что нужно что-то делать. Для представителей власти, судя по всему, летние каникулы были важнее. Правительство не советуется с бизнесом при принятии решений.

У нас 1300 сотрудников. Доходы нескольких тысяч поставщиков молока также зависят от деятельности нашей компании. Если мы остановимся, то молоко уже не нужно будет», — сказал Д. Трумпа.

И в такой ситуации оказался не только литовский производитель сыра, на прошлой неделе, например, о приостановке производства из-за высоких цен на электричество объявил «Grigeo Klairėda». Ещё раньше из-за высоких цен на природный газ, который, как известно, Литва у России уже не покупает, объявил о приостановке работы производитель азотных удобрений «Achema».

В конце прошлой недели Видмантас Янулявичюс, президент Конфедерации промышленников Литвы (КПЛ), заявил portalu 15min.lt, что в настоящее время 12 предприятий обрабатывающей промышленности частично или полностью остановили своё производство на какой-то срок.

«И это не мелкий бизнес. Это средние и крупные компании», — добавил президент КПЛ.

А президент крупнейшего деревообрабатывающего концерна «SBA group» Арунас Мартинкявичюс заявил, что в ситуации, когда электричество и газ подорожали в 10-13 раз, бизнес без госсубсидий не обойдётся.

Представители птицеводческой отрасли также говорят об убытках на десятки миллионов евро и предупреждают о риске закрытия.

Всем ясно только одно: что-то надо делать! Поэтому все с нетерпением ждут: а что же скажет по этому поводу начальник «правительственного» цеха?

Дмитрий ЗАХАРОВ

